

## “喜”从天降

◎周周

松子、核桃、巴旦木、榛子、杏仁、开心果,这些都是小志的心头好。见孙子喜欢,小志奶奶隔三岔五地给他买。线下超市、网上商城都是她购买的途径,哪个方便去哪个。

这两天,听说超市有新鲜的核桃卖,小志奶奶正准备出门买些回来,搭配西芹做盘清脆爽口、营养丰富的小炒,给小志补补脑子。现如今学校太卷,孩子学习苦,课内课外没个轻松。学习上,小志奶奶帮不上忙,只能尽力做好后勤保障。

“叮咚”门铃响了,“快递,我给放门口鞋柜上,可以吗?”快递小哥问。“好的,你就放那儿,我来拿,谢谢!”

“我买东西了吗?”举着薄薄的快递袋,小志奶奶自言自语。快递是某铺子坚果店寄来的。剪开袋口,两张红色的卡片掉到地上,捡起来一瞧,一张是感谢信,信上写道:“尊敬的用户,我们在各购物平台随机抽取66888名在平台有着3年以上购物记录的活跃用户参与回馈好礼(所获得的任意产品都无任何费用且包邮到家)的专场活动……”另一张则是写有“0元领三重豪礼”字样的刮奖卡片。

“我这是锦鲤附身了?”举着卡片,小志奶奶瞧了又瞧,按捺住一颗兴奋的心。她洗干净了双手,小心翼翼地刮开卡片上的灰色涂层。“哎呀!”小志奶奶一声惊呼。“怎么了?出啥事了?”正在书房看书的小志爷爷听到老伴的叫喊赶紧跑出来。“老头子,我中了三重豪礼!”小志奶奶抚着怦怦乱跳的心脏,把卡片送到老伴眼前,又惊又喜地念道:“第一重豪礼:3袋巨型坚果大礼包(价值1288元);第二重豪礼:一袋新疆纸皮核桃(价值58元);第三重豪礼:现金红包8元。”

“怪不得这么高兴,原来是喜从天降!快看看怎么领取?”小志爷爷为老伴的好手气而高兴。

“嗯!找到了,卡片上有领取说明。你听:请收到卡片的优质客户扫描右下方的二维码,联系客服报领取编码即可免费领取奖品,奖品将由美团、饿了么同城免费配送,30分钟送达……老头子,你说真有这等好事吗?”读到这儿,小志奶奶用疑惑的眼神望向老伴。

“你说的也是哦。那这个二维码先别扫,等我上这个铺

子的官方平台去问问是不是真有这活动,如果是真的,再扫也不迟。”小志爷爷边说边找到官方平台。

刚打开网页,便跳出一则“关于警惕诈骗的严正声明”。声明称:近期公司接到多起消费者反馈与举报,有不法分子利用公司的品牌声誉,通过快递渠道散布、发放印有“0元领三重豪礼”等误导性字样的卡片。这些卡片以虚假的奖品信息为诱饵,诱导消费者扫码,进而实施诈骗行为,严重侵害了消费者的合法权益,同时也对公司的品牌形象造成了恶劣影响。公司所有的官方活动均通过线下门店、公司官方网站、官方自媒体账号及官方授权的电商平台等正规渠道进行发布,公司从未制作、分发或授权任何第三方制作分发此类卡片。请广大消费者在收到类似快递卡片或不明链接时,切勿轻易扫描二维码或提供个人信息,务必提高警惕,仔细甄别信息来源,以免上当受骗。

“好险啊!前天我去买菜,在小区门口遇到社区民警小林,她说近期正是诈骗分子利用电商平台做活动的时间段,伺机给消费者寄送所谓的‘优质客户’才能收到的中奖快递,吸引收件人扫码联系‘客服’。而所谓的‘客服’会要求收件人在领取奖品前,先到指定的音乐平台听歌、截图、做任务,在受害人多次充值刷单准备提现时,对方则以‘操作失误’‘账户冻结’为由,要求其缴纳‘解冻费’‘手续费’或‘保证金’,等受害人多次转账后,骗子会将其拉黑。她提醒我在各种抽奖、免单活动前务必警惕,谨防被骗。哎哟,你说我刚才怎么脑子一热,就放松了警惕呢?唉!”小志奶奶额头上冒汗了,她为自己刚才的冲动感到后怕。

“是哟是哟,这哪是什么喜从天降,明明就是祸从天降!老太婆,我们以后在这些‘豪礼’面前一定要睁大双眼仔细甄别,去官方网站详细了解活动规则,与官方客服联系。遇到‘账户异常’‘缴纳保证金’等情况务必谨慎,不轻易转账、汇款。我把今天发生的事记到门边的小黑板上,好常常提醒看到的人。老太婆,你觉得如何?”小志爷爷问。

“好好好!省得我以后在‘大奖’面前又犯糊涂!写在这上面,也可以提醒常来玩的老伙计们,‘诈骗手法日新,你我务必要小心’‘大奖免单有陷阱,扫码领取勿相信’……”小志奶奶十分赞同老伴的做法。

## 汤金保:乐当社区“老管家”

◎季永健



在崇川经济开发区明星社区惠泽苑居民小区北门,汤金保指着增设的隔离栏杆告诉大家:“社区和物业对我们提出的建议非常重视,及时进行整改,目前这里秩序井然。”

1954年出生的汤金保18岁就担任村民组长。1982年,他被派到八厂乡明星村棉纺织厂,先后担任车间主任、副厂长和厂长。他告诉我们说,当厂长后第一件事情就是抓职工的思想教育、岗位技能和安全知识培训。培训后的职工职能上升了,企业产品的质量上升;原料采购、争取订单、成品推销,汤金保里里外外地忙碌,带领全厂上下共同努力,企业效益在“星明路”周边73家企业中名列前茅。在1996年举行的明星村经济工作会议上,上级部门奖励了汤金保一辆“建设50”轻骑,在当时村里引起很大反响。1996年7月,汤金保光荣成

了这户居民的住处,敲门不开,他就耐心在门外喊话,告知锂电池在家充电的危险,一直等到这个居民答应将锂电池送到车棚才离开,同时通知值班保安一定要观察跟进,确认锂电池被拿下楼。小区进行消防演练,汤金保不仅带头参与,还现场向居民们宣传电瓶车规范停车、安全充电的重要性。

今年夏天,惠泽苑小区进行了“楼道乱堆放”“楼道消防设施”的专题全方位排查。汤金保积极参与,冒着炎热,一层一层进行排查。消防栓玻璃损坏、公共区域有垃圾堆放、电梯口有童车……他都一一记录,圆满完成了排查任务,为制订小区治理方案打下坚实的基础。

一直以来,惠泽苑小区北门区域车辆乱停乱放现象较为严重,道路经常发生堵塞,影响了小区环境,存在消防隐患。汤金保和多名“管家团”成员提出了整改建议,明星社区等采取了道路两侧增设隔离护栏、加大物业的监管力度等措施,引导居民规范停车。“红暖明星”管家团发出了“我为惠泽苑小区治理献一计”的通知,汤金保对小区情况了然于胸,一个人提出10条建议和意见,惠泽苑小区北门治理就是其中之一。他的建议还涉及定期检查楼道、增加电瓶车充电桩、对宠物的管理等社区生活的方方面面。

## 老年人更应重视好情绪

◎梅香生

“幸福不是拥有的多,而是计较的少。”这句话揭示了情绪对于幸福生活的关键作用。对于老年朋友而言,好的情绪正如同冬日里的一缕阳光,温暖而明媚,能够驱散心中的阴霾,让晚年生活充满温馨与希望。

我的一个朋友老李是一名退休教师,早年因为忙于工作,鲜少有时间享受生活。退休后,他加入了社区的书法班,每天挥毫泼墨,沉浸在墨香与宁静之中,

不仅技艺日益精进,更在创作过程中找到了心灵的寄托与满足。此外,他还学会了园艺,院子里种满了各式花草,每当花开时节,他总会邀请邻里好友前来观赏,共享这份来自大自然的馈赠。老李的生活因此变得丰富多彩,他的笑容也更加灿烂,仿佛又回到了青春年华。

要培养好情绪,老年朋友需从内外两方面着手。内修心性,保持平和乐观的心态,学会放下过去的遗憾与未来

的忧虑,专注于当下的美好。外练筋骨,积极参与各种有益身心的活动,如书法、绘画、园艺、舞蹈等,让身体与心灵在运动中得以释放与升华。同时,与家人、朋友保持良好的沟通与交流,分享彼此的快乐与忧愁,共同编织晚年的温馨与幸福。

老年朋友应重视并培养自己的好情绪,这不仅是对自我价值的肯定与提升,更是对生命之树的滋养与呵护,借此用心去感受生活的美好与丰富,让晚年的每一天都充满阳光与希望。



晚晴周刊投稿邮箱:jhwbt10000@163.com